

决胜  
再出发



禹城市伦镇赵庄村美丽变化——

# 家门口就业的幸福感

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 赵帅 庞占英

7月的德州，酷热难耐，但通往禹城市伦镇赵庄村的路上，绿树如茵，丝丝凉意扑面而来。

“得益于各项政策的落实和延续，村子美起来、产业引进来，最重要的是村民能富起来，素质也在不断提高。”赵庄村党支部书记李金看着村里翻天覆地的变化，笑得合不拢嘴。该村16年评定省定贫困村，通过统筹推进股权制度改革、宅基地改革、人居环境整治和扶贫攻坚等工作，主导产业发展迅猛，“三生三美”家园建设成效显著，2017年底摘掉“贫困村”帽子，2018年成为省级美丽乡村示范村。

“村子美起来了”

颜值骤升 村民信心大增

“农民成了正式的职业”

家门口就业幸福感增强



焕然一新的赵庄村鸟瞰图。

7月13日上午，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进位于禹城市南部的赵庄村，整齐规划、绿树环绕的村容村貌引人入胜，各种公示张贴有序，一目了然。

2018年初，村里开始摸底、规划、改造，打造最美乡村。“硬化、绿化一手抓，从原来的下雨天出不去村的道路，到现在每家每户门前的绿荫遍地，变化的不是一点点。”李金指着村支部前的池塘回忆，“这原来就是一片杂草，通过整治变成了现在的清水满满，钓鱼台、观景台环绕，算是村里变化最典型的见证。”

最美乡村建设是造福村民的大事，可常年积累的问题数不胜数，如何砍下“最重一刀”形成长效机制，让李金头疼不已。“一开始村民不认可，意识跟不上，我们就从村里的废旧土地入手，不仅能整合土地资源，也能改变脏乱差的环境。”李金说，通过摸排整理，拆除收回废弃宅基45处、182间，面积49亩，清理收回村内闲散地214亩，党支部领创办合作社利用

依法集中收回的闲散地废弃宅基地，发展特色经济林200亩，年增加集体收入8万元。“变了村，还得改造户。我们实施厕所革命，搞好户户通，对村内1166米道路全部硬化，把路修到家门口，实施村庄净化、美化、绿化、亮化工程。”

集体收入增加了，村里美丽了，文化建设也在同步推进。以环境综合整治和精准扶贫为抓手，赵庄村投资260万元，建设了党员活动中心、村文化活动广场和2处集生态休闲娱乐于一体的人工湖。围绕“农旅文一体发展美丽乡村”要求开辟集体增收新路径乡村旅游，栽植绿化树木3200株，其他四旁植树6750株，打造旅游景观，增强发展集体经济内生动力和“造血”功能，建设生态宜居家园。

“村子外在变化显而易见，更重要的是村民的生活习惯的改变，进而影响他们的生活理念和素质，提升美丽乡村的整体面貌。”李金说，“看着实实在在的变化，村民的信心增强，推进各项工作就水到渠成了。”



马家清妻子在农业产业园进行采摘工作。

村里美起来了，如何让村民“富起来”？从燧禾现代农业产业园，到法博士蚯蚓生态循环示范区，依托现代高效农业项目建设，赵庄村通过采用“党支部领创办合作社+企业+农户+扶贫”模式，引领群众以土地入股、土地流转等形式，将小农户和现代农业产业、市场与农民利益连接起来，实现家门口创业、就业，拓宽增收渠道。

临近中午，村民马家清夫妇从位于村边的农业产业园下班回到家中，进门前拍了拍身上的灰土。“每天按点上班、下班，没想到农民也成了正式职业，在家门口就业，方便、舒心。”相较于过去的外出打工，作为家里的顶梁柱，马家清给记者算了笔帐：通过土地流转，现在每亩土地每年不仅实现固定收益1300元，同时，自己和妻子两人在产业园打工每个月有6000多元的收入。

“这一年下来纯收入可不少，大彩电也买了，还能时不时的去城里看看外甥女，也算小康生活了。”感受着家门口就业

带来的幸福，马家清打趣道。

“坚持精准扶贫，利用扶贫资金在法博士园区建有8个扶贫采摘大棚，享受政策的5户贫困户、8人，已全部脱贫。按照扶贫扶智扶志结合的措施，帮助贫困户增收致富。”伦镇党委副书记房若波介绍，与此同时，赵庄村民依托伦镇万头奶牛牧场，通过合作社种植苜蓿和青贮玉米，发展“粮改饲”等订单农业，由牧场收购，实现了“土地增效、集体壮大、农民增收、产业升级、基层治理加强”的改革目标。

2019年，全村农民通过合作社全部成为“股民和股东”，村集体实现收入48万余元，人均纯收入高出全镇人均收入320元，“产业建在村前后、创业可在家里头、就业不出村门，我们的愿景，正在一步步实现。”李金笑道，下一步充分利用自身交通区位和自然资源等优势，做好与产业发展结合文章，努力把赵庄打造成省级乡村旅游特色村、乡村振兴样板村、伦镇特色的现代版“富春山居图”。



燧禾现代农业产业园。